

## 毛泽东怎样过中秋节

回顾毛泽东的一生，“中秋节”在他的人生篇章中留下了不少印记。又到中秋，在我们追思伟人的同时，也从他度过的几个重要的中秋节里，管窥其丰富多彩的人生。

### 1917年中秋·泛舟湘江

1917年中秋，贺培真和毛泽东等湖南一师的同学过了一个浪漫的中秋佳节。那天傍晚，十个同学一起吃了晚饭后，提着一包月饼、一兜水果来到湘江边。他们在朱张渡口雇了一艘船，泛舟湘江。皓月当空，清光万里。一时都被眼前的美景吸引住了。毛泽东提议大家比赛背唐诗，每句诗里要有个“月”字。大家展现诗情，随后毛泽东背诵了一首张若虚的《春江花月夜》。琅琅的诵诗声，阵阵的欢笑声，和着桨声、水声，在湘江里回荡。

### 1919年中秋：回乡祭母

1919年10月5日，毛泽东的母亲文七妹，积劳成疾，年仅52岁就不幸辞世。噩耗传到长沙，正在领导驱

逐湖南军阀张敬尧的毛泽东，悲痛欲绝。

三天后，也就是1919年的中秋节，他才从长沙星夜兼程赶回韶山，母亲已入棺，他禁不住放声恸哭。毛泽东跪守在母亲灵前，以泪和墨写下一篇感人至深的《祭母文》。“养育深恩，春辉朝霭。报之何时，精禽大海。呜呼吾母，母终未死。躯壳虽隳，灵则万古。有生一日，皆报恩时。有生一日，皆伴亲时……”这一年的团圆佳节，26岁的毛泽东失去至亲。

### 1927年中秋：宣誓起义

1927年中秋节，秋收起义爆发后一天。时任秋收起义前敌委员会书记的青年毛泽东，由安源到达湘赣边陲山城铜鼓。在临时驻地肖家祠堂，毛泽东指着一轮圆月对大家说：“今天是中秋节，我没有给同志们带来月饼，但我带来了比月饼更好的东西，这就是党的‘八七’会议的精神。”

秋收起义中，毛泽东把二十军独立团的番号改为中国工农革命军三团。他

还激情豪吟《西江月·秋收起义》：“军叫工农革命，旗号镰刀斧头。修铜一带不停留，便向平浏直进。地主重重压迫，农民个个同仇。秋收时节暮云沉沉，霹雳一声暴动。”

### 1947年中秋：喜闻捷报

1947年的中秋节，毛泽东是在胜利欢庆中度过的。解放战争中，刚刚结束的沙家店战役改变了西北战局。在葭县朱官寨的一个院子里，毛泽东与战士们就着辣椒喝酒、赏月、谈天，还吃到了两块月饼和几串葡萄，小院里传来开心的欢笑。

毛泽东抑制不住胜利的喜悦，挥毫赋诗《喜闻捷报》：中秋步运河上，闻西北野战军收复蟠龙作。诗曰：秋风度河上，大野入苍穹。佳令随人至，明月傍云生。故里鸿音绝，妻儿信未通。满宇频翘望，凯歌奏边城。

### 1957年中秋：湘江游泳

1957年的中秋节，毛泽东来到长沙，决定去游泳。湖南省有关领导听说毛泽东要游泳，马上去安排。毛泽

东上了船，看着两岸熟悉的景物，想着几十年来风雨沧桑，他的心头百感交集。船到江心，毛泽东脱衣下水游了起来。游了好一会儿，他才不慌不忙地上岸。之后，他又去了杭州，观看钱塘江大潮，从此留下了“千里波涛滚滚来，雪花飞向钓鱼台。人山分赞阵容阔，铁马从容杀敌回”的壮丽诗篇。

### 1961年中秋：外交宴请

1961年9月24日是中秋节。毛泽东与来访的蒙哥马利元帅共进午餐，他们就领袖的魅力、权威和他所领导人民的关系交换了看法。

这是蒙哥马利第二次访华。作为一个军人，蒙哥马利当面向毛泽东请教如何理解“枪杆子里面出政权”这一论断，“在和平的日子里，这句话是否还有效？”“当然！”毛泽东用很慢很慢但极其坚决的口气说。

据称，毛泽东很少参加礼节性的外交宴请活动，但对个别重要的国际友人，有时也举办私人性质的小型宴会，但在中秋节举行外交私人宴会，仅此一次。张骏

杨匏安：摔了蒋介石电话

杨匏安是中国共产党早期优秀的理论家和革命活动家，1931年春不幸被捕。他在狱中立场坚定，忠贞不屈。蒋介石连写两封劝降信，都被他撕毁。蒋介石又直接打电话到狱中向他劝降，也被他摔掉话筒。他在狱中托人带出了一封给亲属的信，信中说，他的处境很危险，难免要为革命而牺牲，告诫家人不要接受任何不认识的人的任何财物或资助，如果实在没办法生活，就回老家去……

徐溥：数豆子监督自己

明朝中期名臣徐溥宦海沉浮40余年，终以“四朝元老”的美名荣归故里。徐溥生活中有一个小习惯——数豆子。原来，从少年时代起，徐溥便效仿古代先贤，准备了两个瓶子带在身边。每当自己做了一件善事，便往瓶子里投一粒黄豆，倘若做了错事，便在另一个瓶子里投黑豆，晚上检查瓶子里黄豆与黑豆的数量，以此来审视并反省自己。年长日久，黑豆越来越少，黄豆越来越多。凭借这种持久的约束和监督，他不断完善自己的人格。

讲文明 树新风 公益广告

文明城市我参与  
文明青岛我代言

中共青岛市委宣传部

文明健康 有你有我

WEN MING JIAN KANG YOU NI YOU WO



绿色环保——拒食野味  
青岛市精神文明建设委员会办公室